
1) A yLku B çku ½xLkkyku yuðk «fkhLke Au fu, P(A) = 0.54, P(B) = 0.69 yLku P(A Ç B)  =  0.35  P(A È B)

þkuÄku.

2) A yLku B çku ½xLkkyku yuðk «fkhLke Au fu, P(A) = 0.54, P(B) = 0.69 yLku P(A Ç B)  =  0.35  P(A' Ç B')

þkuÄku.

3) A yLku B çku ½xLkkyku yuðk «fkhLke Au fu, P(A) = 0.54, P(B) = 0.69 yLku P(A Ç B)  =  0.35  P(A Ç B')

þkuÄku.

4) A yLku B çku ½xLkkyku yuðk «fkhLke Au fu, P(A) = 0.54, P(B) = 0.69 yLku P(A Ç B)  =  0.35  P(B Ç A')

þkuÄku.

.1) yuf Ãkuxe{kt 8 ÷k÷, 3 MkVuË yLku 9 fk¤k Ëzkyku ykðu÷k Au. íku{ktÚke ºký Ëzk ÞkáÂåAf heíku ÷uðk{kt ykðu Au. íkku
½xLkkLke Mkt¼kðLkk {u¤ðku : ºkýuÞ Ëzkyku r¼LLk htøkLkk nkuÞ.

.2) yuf Ãkuxe{kt 8 ÷k÷, 3 MkVuË yLku 9 fk¤k Ëzkyku ykðu÷k Au. íku{ktÚke ºký Ëzk ÞkáÂåAf heíku ÷uðk{kt ykðu Au. íkku
½xLkkLke Mkt¼kðLkk {u¤ðku : yuf Ëzku ÷k÷ yLku 2 Ëzk MkVuË nkuÞ.

.3) yuf Ãkuxe{kt 8 ÷k÷, 3 MkVuË yLku 9 fk¤k Ëzkyku ykðu÷k Au. íku{ktÚke ºký Ëzk ÞkáÂåAf heíku ÷uðk{kt ykðu Au. íkku
½xLkkLke Mkt¼kðLkk {u¤ðku : ºkýuÞ Ëzkyku fk¤k htøkLkk nkuÞ.

.1) yuf Mk{qn{kt 3 ÃkwY»kku, 2 †eyku yLku 4 çkk¤fku ykðu÷kt Au. íku{ktÚke 4 ÔÞÂõíkykuLke ÃkMktËøke Lke[u «{kýu fhðk{kt
ykðu íkku íku{Lke Mkt¼kðLkk {u¤ðku : 1 ÃkwY»k, 1 †e yLku 4 çkk¤fku.

.2) yuf Mk{qn{kt 3 ÃkwY»kku, 2 †eyku yLku 4 çkk¤fku ykðu÷kt Au. íku{ktÚke 4 ÔÞÂõíkykuLke ÃkMktËøke Lke[u «{kýu fhðk{kt
ykðu íkku íku{Lke Mkt¼kðLkk {u¤ðku : çkhkçkh 2 çkk¤fku.
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.2) yuf Mk{qn{kt 3 ÃkwY»kku, 2 †eyku yLku 4 çkk¤fku ykðu÷kt Au. íku{ktÚke 4 ÔÞÂõíkykuLke ÃkMktËøke Lke[u «{kýu fhðk{kt
ykðu íkku íku{Lke Mkt¼kðLkk {u¤ðku : çkhkçkh 2 çkk¤fku.

.3) yuf Mk{qn{kt 3 ÃkwY»kku, 2 †eyku yLku 4 çkk¤fku ykðu÷kt Au. íku{ktÚke 4 ÔÞÂõíkykuLke ÃkMktËøke Lke[u «{kýu fhðk{kt
ykðu íkku íku{Lke Mkt¼kðLkk {u¤ðku : 2 †eyku.

Mkh¾e heíku [eÃku÷kt 52 Ãk¥kktLke Úkkufze{ktÚke ÞkáÂåAf heíku 4 Ãk¥kkt ¾U[ðk{kt ykðu Au. ¾U[ðk{kt ykðu÷kt Ãk¥kkt{kt 3 [kufxLkk
yLku yuf fk¤eLkwt Ãk¥kwt nkuÞ yu ½xLkkLke Mkt¼kðLkk fux÷e ?

ºký ÔÞÂõíkykuLku {kxu ºký Ãkºk ÷¾kE økÞk Au yLku Ëhuf {kxu MkhLkk{wt ÷¾u÷ yuf ÃkhçkerzÞwt Au. ÃkºkkuLku ÞkáÂåAf
heíku ÃkhçkerzÞk{kt {qõÞk Au. «íÞuf ÃkhçkerzÞk{kt yuf s Ãkºk Au. ykuAk{kt ykuAku yuf Ãkºk ÃkkuíkkLkk Mkk[k
ÃkhçkerzÞk{kt {qfkÞku Au. íkuLke Mkt¼kðLkk þkuÄku.

yuf Ãkuxe{kt 10 ÷k÷, 20 ¼qhe yLku 30 ÷e÷e ÷¾kuxeyku Au. íku Ãkuxe{ktÚke 5 ÷¾kuxeyku ÞkáÂåAf heíku fkZðk{kt ykðu
Au. íkku,
(i) çkÄe ÷¾kuxeyku ¼qhe nkuÞ. (ii) ykuAk{kt ykuAe yuf ÷¾kuxe ÷e÷e nkuÞ íkuLke Mkt¼kðLkk fux÷e ?
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yuf ÃkkMkkLke çku çkkswyku{ktÚke «íÞuf Ãkh MktÏÞk ‘1’ Ëþkoðu÷ Au. ºký çkkswyku{kt «íÞuf Ãkh MktÏÞk ‘2’ Ëþkoðu÷ Au yLku
yuf çkksw Ãkh MktÏÞk ‘3’ Au. òu yk ÃkkMkkLku yufðkh VUfðk{kt ykðu íkku Lke[u ykÃku÷ Mkt¼kðLkk þkuÄku :
(i) P(2) (ii) P(1 yÚkðk 3)     (iii)  P  (3 Lkrn)

yuf ÷kuxheLke ËMk Mk{kLk ELkk{ðk¤e 10,000 rxrfx ðu[ðk{kt ykðe Au. òu ík{u (a) yuf rxrfx (b) çku rxrfx
¾heËku Aku. (c) 10 rxrfx ¾heËku Aku íkku fkuEÃký ELkk{ Lk {¤u íkuLke Mkt¼kðLkk þkuÄku.
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100 rðãkÚkeoyku{ktÚke 40 yLku 60 rðãkÚkeoykuLkk çku ðøko çkLkkÔÞk Au. òu ík{u yLku ík{khku yuf r{ºk 100 rðãkÚkeoyku{kt Aku
íkku,
(a) ík{u çkLLku yuf s ðøko{kt Aku íkuLke Mkt¼kðLkk þwt Au ?
(b) ík{u çkLLku y÷øk y÷øk ðøkkuo{kt Aku íkuLke Mkt¼kðLkk þwt Au ?

yuf MktMÚkkLkkt f{eoyku{ktÚke 5 f{eoykuLku ÔÞðMÚkk Mkr{rík {kxu ÃkMktË fhðk{kt ykÔÞk Au. yk Ãkkt[ f{eoykuLke rðøkíkku
Lke[u Ëþkoðu÷ Au :

yk Mk{qn{ktÚke «ðõíkkLkkt ÃkË {kxu ÞkáÂåAf heíku yuf ÔÞÂõíkLku ÃkMktË fhðk{kt ykðe Au. «ðõíkk ÃkwY»k nkuÞ yÚkðk
35 ð»koÚke ðÄkhu ô{hLkk nkuÞ íkuLke Mkt¼kðLkk þwt Úkþu ?

¢{ Lkk{ òrík ô{h (ð»ko{kt)

1 nheþ Ãkw 30

2 hkunLk Ãkw 33

3 þeík÷ †e 46

4 yur÷Mk †e 28

5 Mk÷e{ Ãkw 41
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0, 1, 3, 5 yLku 7 ytfkuLkk WÃkÞkuøkÚke (i) ÃkwLkhkðíkoLk Mkrník (ii) ÃkwLkhkðíkoLk rMkðkÞ økkuXðýe fhíkkt 5 ðzu rð¼kßÞ
nkuÞ yuðe 4 ytfkuLke MktÏÞk çkLku íkuLke Mkt¼kðLkk þkuÄku.
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fkuE ÃkuxeLkk íkk¤k{kt [kh yktxk ÷køku Au. íkuLkk{kt «íÞuf Ãkh 0 Úke 9 MkwÄe 10 ytf AkÃku÷k Au. íkk¤wt [kh yktfzkykuLkk
yuf rðþu»k ¢{ (yktfzkykuLkk ÃkwLkhkðíkoLk rMkðkÞ) yLkwMkkh s ¾q÷u Au. yu ðkíkLke þwt Mkt¼kðLkk Au fu fkuE ÔÞÂõík Ãkuxe
¾ku÷ðk {kxu Mkk[k ¢{Lke òý {u¤ðe ÷u ?

«Úk{ 200 «kf]ríkf MktÏÞkyku{ktÚke yuf MktÏÞk ÃkMktË fhðk{kt ykðu Au. ÃkMktË fhu÷ MktÏÞk 6 yÚkðk 8 ðzu rð¼kßÞ
nkuÞ íkuLke Mkt¼kðLkk {u¤ðku.

yuf rðãkÚkeoLke A,  B,  C yLku D økúuz {u¤ððkLke Mkt¼kðLkk yLkw¢{u 0.50, 0.40, 0.20 yLku 0.15 Au. íkku rðãkÚkeo
(i) B yÚkðk C økúuz {u¤ðu. (ii) ykuAk{kt ykuAku C økúuz {u¤ðu íkuLke Mkt¼kðLkk {u¤ðku.

A yLku B ÃkhMÃkh rLkðkhf ½xLkkyku Au. P(A) = 0.28, P(B) = 0.38 nkuÞ íkku (i) P(A È B), (ii) P(A Ç B),

(iii) P(A Ç B') íkÚkk P(A' Ç B') {u¤ðku.
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0, 2, 3, 5 ytfkuLkku WÃkÞkuøk fhe ÃkwLkhkðíkoLk rMkðkÞ 5 ðzu rð¼kßÞ nkuÞ íkuðe [kh ytfkuLke MktÏÞk çkLku íkuLke
Mkt¼kðLkk {u¤ðku.

rLkÞr{ík »küfkuýLkkt A rþhku®çkËw{ktÚke ºký rþhku®çkËwyku ÃkMktË fhðk{kt ykðu Au. yk ºký rþhku®çkËwyku ðzu Mk{çkksw
rºkfkuý {u¤ððkLke Mkt¼kðLkk fux÷e ?

çku Mk{íkku÷ ÃkkMkkLku WAk¤ðk{kt ykðu Au. íku{Lke WÃkh {¤íke MktÏÞkykuLkku Mkhðk¤ku 3 yÚkðk 4 ðzu rð¼kßÞ Lk nkuÞ

íkuLke Mkt¼kðLkk {u¤ðku.
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